

# TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKERÉK.

A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN FELELVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Vukicsevity miniszterelnök tegnap délelőtt királyi kihallgatáson jelent meg. A miniszterelnök a királynak referált a kormány munkásságáról.

Péridy Ninkó dr. házelnök visszatért Beográdba, de még nem lépett érintkezésbe a kormánnyal a szkupstina üléseinek az egybehívására vonatkozólag.

A csehszlovák polgármesterek delegációja, amely Beográd város intézményeinek a megtekintését tűzte ki céljául, tegnap este 6 órakor érkezett meg a fővárosba. Az állomáson dr. Kumanudi beográdi polgármester fogadta a vendégeket, akiknek a fogadtatására megjelent Seba cseh követ is és nagyszámu közönség.

A lakók szövetségének a küldöttsége tegnap érkezett meg Zágrebból Beográdba, hogy itt a kormánynak átadják a lakók szövetségének memorandumát, amelyben arra kéri a kormányt, hogy a lakástörvény érvényét 1930 május 31-ig hosszabbítsák meg.

Kopenhágából jelentik, hogy a belga királyi pár látogatása alkalmával kinos incidens történt. A királyi pár meglátogatta a bakteorológiai intézetet, ahol egy dán riporternő az intézet igazgatójának tilalma ellenére lefotografálta a vendégeket, amire az igazgató oly dühre gerjedt, hogy a riporternőt leütötte, akit mentők vittek a kórházba.

Bleriot fia elhatározta, hogy az apja gyára által készített repülőgépen ugyancsak megkísérli a newyorki utat.

## TÖZSDE

Április 19.

MA 100 DINÁR:

Budapest	9 97 pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 32 ar. márka
Bécsben	12 39 silling
Prágában	58 65 cseh kor.
Newyorkban	1 74 dollár
Triesztben	33 30 lira
Bukarestben	. 310 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.

Délcukor 112, Nasici 180, Ganz-Danubius 171, Ganz-Villamos 150, Pesti Hazai 214, Nemzeti Bank 202, Oltasz Bank 70.50, Magyar Hitel 84.

## A kisebbségekkel szembeni tolerancia — nem nemzetiségellenes cselekmény.

Beográd, ápr. 20.

A politikai körök érdeklődése most már hatványozott mértékben fordul az elégedetlenkedő radikálisok akciója felé, amely — remélni lehet — rövid időn belül elhatározó lépés elé kerül.

Az elégedetlen radikálisok köréből olyan hírek keltek szárnyra, hogy Sztanojevity Áca nem helyesli Vukicsevity miniszterelnök politikáját.

Ezzel szemben a miniszterelnök környezetéből azt mondják, hogy az elégedetlenkedők akciója most sem komolyabb, mint volt az ünnepek előtt.

Vukicsevity kijelentette már többször, hogy minden megvitásra kíváncsi az ügyvel készséggel áll a klub elé — ez döntse el azután, hogy kinek van igaza és kinek a politikáját helyesli. Nem tartják nehéz dolgnak annak a bebizonyítását, hogy az elégedetlenkedők egész akciója pusztán személyi kérdéseken alapszik.

Vukicsevitynek és a kormánynak azt vetik a szemére, hogy nemzetellenes politikát folytat a Vajdaságban.

El kell ismerni, hogy a kormány a kisebbségekkel szemben toleráns, de ez nem nemzetellenes,

mint ahogy lel akarják tüntetni. A radikális-klub erre majd kimondja az utolsó szót.

Vukicsevity már Zágrebben kijelentette, hogy nem fél a harcától és fölveszi a küzdelmet — bár nem kívánja.

Ami azt illeti, hogy Sztanojevity Áca helyeselné az elégedetlenkedők akcióját, hozzá közel álló körökből cáfolják ezt azzal a kijelentéssel, hogy

Sztanojevity mindig a párt egységének fentartása mellett foglalt állást és sohasem állította, hogy Vukicsevity politikája káros volna a radikális-pártra.

## Uj választások elé megyünk — tartja az ellenzék.

Beográd, ápr. 20.

A parasztdemokrácia körében az a vélemény alakult ki, hogy a jelen politikai nehézségek megkövetelik a kormány visszavonulását.

Ellenzéki körökben általában az a fellegás, hogy a kormány kénytelen lesz rövidesen visszavonulni és miután nincs jobb kombinációra kilátás — választások elé kell menni ujra.

## Kilenc és fél óra hosszát tartott tegnap a földrengés Bulgáriában.

Szófia, ápr. 20.

Az elemi csapástól sulyosan sújtott Bulgária tegnap élte át talán legnehezebb napját.

A napok óta megújuló földrengés tegnap reggel hét órakor kezdődött és egész napon át meg-megismétlődött, úgy hogy harmincegy rengést alapítottak meg a nap folyamán.

A földrengés egyes területekre-

ken egyenesen megsemmisítő hatást gyakorolt. Apakli falu összes házával a szó szoros értelmében véve eltűnt a föld színéről. Filipopolisz környékén a vasúti vonal a földrengés következtében több helyen sulyosan megrongálódott, úgy hogy a közlekedés megszakadt. Filipopolisz teljesen el van vágva a külvilágtól.

Az áldozatok száma a tegnapi földrengés következtében elérte a százhuszat.

## A Bremen utasai rövidesen Newyorkba repülnek.

Newyork, ápr. 20.

Köhl kapitány és báró Hünefeld táviratot intéztek Wolker polgármesterhez, amelyben közlik vele, hogy néhány napon belül repülőgé-

pen megérkeznek Newyorkba. Brémából Köhl kapitány felesége elindult, hogy Fritzmaurice örnagy feleségével találkozzon, együtt utazzanak Newyorkba.

## Nem mondott le Titulescu külügyminiszter.

Bukarest, ápr. 20.

A román kormány a Rador távirati ügynökség útján megcáfolta egyes bukaresti lapok azon hírét,

hogy Titulescu külügyminiszter lemondott.

A külügyminiszter jelenleg Genfben tartózkodik, ahol betegen fekszik, de hivatalának irányítását megszakítás nélkül viszi.

## Az uj kölosön első részletét arányosan osztják el három minisztérium között.

Beográd, ápr. 20.

A miniszterek legnagyobb része már visszatért a husvétii szabadságáról és így a kormány tegnap már minisztertanácsot is tarthatott, a melyen a legfontosabb reszortügyeket vitatták meg.

Vukicsevity miniszterelnök a szpliti, Sztankovity földmívelésügyi miniszter vajdasági, Grol közoktatásügyi miniszter délszerbiai utjának eredményeiről számolt be.

Kujundzsity postaminiszter és Miloszávjevity közlekedésügyi miniszter terjesztették ezután elő indítványukat, hogy mit fogadhatnak el a zágrebi közgazdasági konferencia azon javaslaiból, amelyek a posta- és táviratügyre, valamint a közlekedésre vonatkoznak.

Sztankovity földmívelésügyi miniszter előterjesztette ezután az állati járványos betegségek leküzdésére vonatkozó törvényjavaslatát, a melyet egy szakbizottság fog rövidesen átvizsgálni és azután a szkupstina elé terjeszteni.

A minisztertanács ülése után a miniszterek gazdasági bizottsága értekezett és a kölcsönből felveendő első három milliárd dinár felosztására vonatkozólag hozott határozatot.

A bizottság úgy döntött, hogy ezt az első három milliárdot arányosan osztja föl a megállapított terv szerint az egyes minisztériumok között. Másfél milliárdot kapnak a közlekedési, a földmívelési és az építési minisztériumok, míg a fennmaradó másfél milliárd dinárral törlesztik az államnak a Narodna Bankánál fennálló tartozását.



## Szigoruan behajtják a hátralékos adókat.

Szükség esetén végrehajtást foganatosítanak.

### Megerkezett Becskerekre az adóstatárium rendelete.

Beograd, ápr. 20.

Az egyenesadók beográdi vezérigazgatóságától szigorú rendelet érkezett tegnap Becskerekre, mely szerint az összes adóhátralékokat a legerélyesebben be kell hajtani. A rendelettel kapcsolatosan felkerestük Bogojevity Iván becskerei pénzügyigazgatót és megkérdeztük, mennyiben igaz a szigorú adóbehajtásról elterjedt hír. Bogojevity pénzügyigazgató mindenben megerősítette értesülésünket és érdeklődésünkre a következőket mondotta:

— Az egyenesadók beográdi vezérigazgatóságának rendelete értelmében a múlt évi pénzügyi törvény 79-ik szakasza, illetve az 1928—29. évi pénzügyi törvény idevonatkozó szakasza alapján az esedékes adóhátralékokat kiméltlenül be kell hajtani, annál is inkább, mert a két törvény számos fizetési kedvezményt nyújtott az adózóknak és megadta a lehetőséget, hogy az adótartozásukat kiegyenlíthessék. A fentebb említett törvény szerint, az 1926. év végéig fennállott adótartozásokat négy évi részletben tör-

lesztheti az adózó, vagyis 1927, 1928, 1929 és 1930-ban. Megkönnyíti a fizetést az is, hogy az egy évre eső új adót is négy részletben fizetheti az adózó, minden negyedév kezdetekor. Ilyenformán most az 1926. év végéig fennállott adóhátralék egy negyedrésze esedékes, amelynek kifizetése már 1927-ben aktuális volt, az 1928-ra esedékes részből pedig a fél részlet, mivel most már az év második negyedét kezdtük el. Ezeket a hátralékokat kell sürgősen végrehajtás útján is behajtanunk és erre nézve szól a vezérigazgatóság rendelete. A pénzügyi törvény idevonatkozó szakasza, 1927 január elsejétől az adók fizetésére nézve nem nyújt semmiféle kedvezményt, illetve fizetési halasztást és így az 1927 január elseje óta előirt adók tehát szintén esedékesek. Megjegyzem, hogy az 1927—28. évi pénzügyi törvény 79-ik szakasza nem vonatkozik a forgalmi adóra, mert erre az adónemre nem ad fizetési halasztást a törvény. A forgalmi adó negyedévenként utólag pontosan befizetendő.

## Rothermeere lord a becskerei bűnügyi krónikában.

Összeállították a gyanúsítottak névsorát.

Becskerek, ápr. 20.

A becskerei tisztviselőválasztáson lord Rothermeera leadott tizenhárom szavazatot, amely a világsajtót is bejárta, még mindig élénken foglalkoztatja a becskerei rendőrséget. A tegnapi napig husz tanút hallgattak ki és mára is számos városi képviselőt idéztek be, hogy vallomásukkal teljessé tegyék a nagyszabású vizsgálatot. A kihallgatott tanúk között van dr. Ellmer Gyula, dr. Dosen Vojislav és dr. Brátity Dusan, a szavazatszedő-bizottság tagjai, akik megerősítették a rendőrség információját, hogy valóban tizenhárom szavazatot lord Rothermeera adott. A kihallgatások folyamán sikerült tisztázni azt a fontos körülményt, hogy melyik állás betöltésénél szavaztak az angol lordra. A tanúk erre nézve egyértelműen úgy vallottak, hogy a másodjegyű állás betöltésénél szavaztak a lordra, amikor a többségi pártok jelöltje, Bodnár Rezső sorsa felett kellett határozni. E tényállás tisztázása már csak azért is fontos, mert kétségtelenné teszi annak a bizonyos forrásból táplált hírnek a komolytalanságát, mely szerint, a tizenhárom szavazatot a tizenegy magyar-párti és a két gazdasági-párt listáján bejutott izraelita vallású városatyá adta le.

Hivatalos helyen érdeklődtünk a nyomozás eddigi megállapításai iránt, de illetékes személytől csupán annyit tudtunk meg, hogy

a vizsgálat folyamatban van és sikerrel kecsegtet,

amennyiben már összeállíthatják azok jegyzékét, akikről alapos a

gyanu, hogy lord Rothermeera szavaztak.

A vizsgálat, értesülésünk szerint, tisztázta a magyar és zsidó városatyák szerepét és kiderült, hogy azoknak a lord Rothermeera leadott szavazatokban semmi részük sem volt.

### A kisentente konferenciája május közepén lesz.

Bukarest, ápr. 20.

Az Independence Roumain írja, hogy a külföldi sajtó azon hírei, mintha Románia egy olyan államcsoporthoz csatlakozott volna, a melynek Olaszország, Magyarország és Lengyelország a tagjai — nem felel meg a valóságnak.

A kisentente most is rendületlenül fennáll és a mostani határok sértetlenségét követeli. Minden kísérlet ezek megváltoztatására, fegyveres konfliktust vonna maga után.

Románia hű tagja marad a kisententének, amely legközelebbi konferenciáját Bukarestben tartja május közepe táján.



Aki vesz, többet tud venni, aki elad, többet tud eladni, ha csatlakozik a Jadranska Straža „Amicia” akciójához.

## Egy elmebeteg asszony üldözési mániájában félholtra verte a szomszédnőjét.

Becskerek, ápr. 20.

Tegnap este percekig tartó jalkiáltások lármájára futottak össze a Micskei telep lakosai. A segélykiáltások irányába szaladtak és hamarosan borzalmas látványnak lettek a szemtanúi. Glavan István napszámos Piroška nevű felesége ásóval a kezében üldözte a szomszédasszonyt, Bálint Rozáliát és

amint elérte, ásójával agyba-főbe verte.

Glavan Piroška a környékből összefutott szomszédok kiabálására sem hagyta abba a támadást és ujult erővel ütötte-verte a kétségbeesetten kiáltozó Bálint Rozáliát. Nagynehezen sikerült az összefutott szomszédoknak leszerelniük Glavan Piroškát, a vértől elborított fejű Bálint Rozáliát pedig a lakására vitték.

A rendőrség még az este előállította Glavan Piroškát a rendőrkapitányságra, ahol

megállapították róla, hogy elmebeteg és üldözési mániájában követte el a támadást,

amelyre semmi oka nem volt. Glavan több ízben támadta meg a közeli jövő szomszédjait és olyankor, amikor az elmebetegsége tünetei kitörték rajta, kegyetlen és fékezhetetlen tudott lenni. A szerencsétlen asszonyt több ízben a járatomityi (módosi) elmebetegintézetben gyógykezelték, onnan azonban mindannyiszor megszökött. A rendőrség most újra Járatomityra szállíttatja és átadja az asszonyt az elmeorvosok kezeltetésének.

Bálint Rozália sérülései súlyosak, de nem életveszélyesek.

## A sirásó gyilkosa a vádlottak padján.

Leszurta a szomszédját, mert a feleségét bántalmazta.

Becskerek, ápr. 20.

A múlt év novemberében gyilkosság történt a bánági Dragutinová községben. Petrovity Arkadija dragutinová földmives bosszúból leszurta Buculja Dusan dragutinová sirásót. Buculja előzetesen Petrovity feleségével összeszólkozott és a vita hevében megverte. Még aznap este, amikor Petrovity hazatért a munkából, felesége elpanaszolta, hogy a sirásó, aki közvetlen szomszédjuk, megverte. Petrovitynak több se kellett.

magához vett egy hatalmas konyhakést és azzal bucsuzott el a feleségétől, hogy leszámol a bántalmazójával

és lemossa a családon esett gyalázatot. Petrovity azonnal átment a szomszédjához, de a sirásót nem találta otthon. Felesége azt mondta, hogy férje a kocsmában van és minden percben haza várja.

A bosszúra szomjazó Petrovity, szomszédja háza elé állt és megvárta Buculja hazatérését. Körülbelül fél óra hosszatt kellett várakoznia és este hat óra tájban valóban feltűnt az ucca torkolatánál a sirásó törődött, görnyedt alakja. Alig hogy Buculja elérte a háza előtt várakozó Petrovityot és gyanútlanul köszöntötte, Petrovity kihuzta a zsebéből a konyhakést és megtámadta a meglepett sirásót, aki rémületében nem is gondolt a védekezésre.

Gyors egymásutánban hat készsúrás érte a sirásót,

aki hangos jajszóval eszméletlenül esett össze a támadás helyszínén. A jaj szavára előrohánó felesége hatalmas vértócsában találta a férjét, rémületében orvoshoz szaladt, de a gyilkosság helyszínére siető orvos sem tudta megmenteni Buculját és csak a halál beálltát tudta konstataálni.

A csendőrség még az este letartóztatta a gyilkos Petrovity Arkadiját

és beszállította a becskerei ügyészség fogházába.

Bunity Ivó törvényszéki elnök büntető tanácsa csütörtök délelőttre tűzte ki a fő tárgyalást Petrovity Arkadija bűnügyében. A gyilkost fegyveres fogházról vezette elő az ügyészségi fogházból és az erős, vállas emberen messziről meglátszik a fogházban eltöltött hónapok nyoma, a folyosóról beszüremelő napfény a sápadt arcon török meg, szemei mélyen bent fekszenek és tompán, erőtetetlen néznek szembe a folyosói megtöltött dragutinovákkal. Az álmatlanul töltött éjszakák súlya ri le a fogolyról.

A törvényszéki elnök a tárgyalás megnyitása után felolvasta a vádiratot, majd feltette az obligát kérdést: Bűnösnek érzi-e magát?

— Igen — hangzik alig hallhatóan a vádlottak padja felől — majd a tanácselnök felszólítására elmondja az emlékezetes este lefolyását.

— Meg kellett ölnöm — mondotta a vádlott —

mert türhetetlenné tette az életemet. Feleségemet folyton bántalmazta és amikor este fáradtan és törődötten hazaérkeztem a munkából, feleségem panasztát kellett végighallgatnom. Megelégettem a dolgot és elhatároztam, hogy leszámolok vele.

Ivkovity Vlasztimir dr. törvényszéki orvos a boncolás adatait ismertette és elmondotta, hogy Buculját hat késszúrással ölték meg. Mrkusity Joszif dr. védő kérdésére megjegyezte, hogy a vádlott teljesen beszámítható állapotban követelte el a gyilkosságot, bár epileptikus beteg, ez azonban nem befolyásolhatja elhatározó képességét.

A bíróság ezután néhány tanút hallgatott ki, akik vallomásukban megerősítették a vádlott azon állítását, hogy Buculja valóban több ízben bántalmazta Petrovityt.

Trifunac Bozsidar vezetőügyész és dr. Mrkusity Joszif védő a bizonyítás kiegészítésére tett indítványt és több tanu beidézését kérte. A bíróság helyt adott a kérelemnek és elnapolta a tárgyalást.

Április 20. Péntek Róm. kat. és Pro-  
testáns: Sulpitius. Gör. kel.: Georgije.  
Zsidó: Nisan 30. Napkelte 5:02, nap-  
nyugta 18:57. A nap hossza 13:55 óra.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Na-  
gyobbára felhős égboltozat mellett arány-  
lag hűvös időjárás, sokhelyütt esővel  
és széllel.

**Április**  
**20**

571-ben szül. Mekká-  
ban Mohamed ben Abd-  
allah, a nevérel elneve-  
zett mohamedán vallás  
megalapítója. Körülbe-  
lül negyven éves lehe-  
tett, amikor azon tudatra ébredt,  
hogy isten őt arra a hivatásra ren-  
delte, hogy népét a pogányság ve-  
szedelméből megmentse és az egy  
Allah hitére hívja föl. Eleinte csak  
szegények, rabszolgák csatlakoztak  
a mekkai arisztokráciát egyre kor-  
holó, szocialisztikus tanokat hirdető  
prófétához, később ő maga fegyver-  
rel kezdte tanait terjeszteni és nagy  
hadvezére, Khalid, az egész félszi-  
getet elfoglalta. 630-ban elfoglalta  
Mekkát, amely azóta az izlam fővá-  
rosa.

1533-ban halt meg Lucas van Ley-  
den, tulajdonképpen nevén Jakobsz  
Lukács németalföldi festő és réz-  
metsző. Festményeinek erőteljesek  
az alakjai, eredeti a kompozíciója,  
ragyogó a színezése, vetekedik Dür-  
rerrel, de nem éri el annak mélyse-  
gét.

1918-ban halt meg Girardi Sándor  
osztrák színész, aki a hetvenes évek  
legkiválóbb komikusa volt.

**Eljegyzés.** Makszimovity Nikola  
rendőrfőkapitány, a bünyügyi osztály  
vezetője, eljegyezte Bugarszki Szó-  
fia urleányt Tovarisevórol (Bácska).

**A becskerekí rendőrfőkapitányt**  
**állásában megerősítették.** Rajity  
Szvetisláv beográdi tartományi fő-  
ispán dr. Dimitrijevitj Tihomir je-  
lenlegi becskerekí rendőrfőkapitányt  
az 1886. évi 22. törvénycikk 69. sza-  
kasza alapján, mostani állásában  
élethossziglanra megerősítette. Di-  
mitrijevitj dr. megerősítésével  
Becskekerek igazságos és erélyes ke-  
zü rendőrfőkapitányt kapott, akinél  
a közönség mindenkor meghallga-  
tásra és sérelmei orvoslására talál.

**Halálozás.** Sulyos csapás érte  
Becskekerek szerb társadalmát; a  
helybeli gazdasági és politikai élet  
egyik markáns személyisége, Popo-  
vity Sztoján nyug. ezredes, gyár-  
igazgató, szerdáról csütörtökre haj-  
ló éjjel a becskerekí kórházban el-  
hunyt. Az elhalt 1920-ban került  
Becskekerekre, mint nyugdíjazott gya-  
lósági ezredes, itt az Első Veliki-  
becskerekí Szeszgyár igazgatója lett  
és hamarosan tevékeny szerephez  
jutott a becskerekí gazdasági egye-  
sületekben. Politikai téren is nagy  
agilitást fejtett ki és mint a demo-  
krata-párt egyik vezető tagja, tevé-  
kenyen részt vett a párt minden  
megmozdulásában. Többbizben váro-  
si képviselőtestületi tag volt és mint  
választott városi képviselő, még a  
mult héten részt vett a tisztviselővá-  
lasztáson. Betegsége ekkorára már  
elhatalmasodott rajta, másnap ágy-  
nak dőlt, felvétette magát a kórház-  
ban és itt érte a halál.

Popovity Sztoján a dobvoljác  
divízió első hadseregének parancs-  
noka volt és alatta sok bántási ka-  
tonai önkéntes szolgált, akik szeret-  
tettel gondolnak vissza a hős kato-  
natisztre, aki valósággal atyai szer-  
etettel vette körül katonáit. Hogy  
Popovityt mennyire szerették, arra  
jellemző, hogy amikor egy alkalom-  
mal át akarták helyezni, ezrede  
megakadályozta, hogy eltávozzék

és testületileg kérte a hadvezetőség-  
től az állásában való meghagyását.  
Popovity Sztoján temetése való-  
színűleg ma lesz, ha Barvarinban  
lakó bátyja idejében megérkezik.

**Lobogózzák fel a házakat.** Vuki-  
csevity Velja miniszterelnök, a ki-  
rályi kormány néhány tagjával va-  
sárnap Becskekerekre érkezik. Dr. Di-  
mitrijevitj Tihomir rendőrfőkapit-  
ány ez alkalomból felkéri a város  
lakosságát, hogy a házakat az elő-  
kelő vendégek tiszteletére lobogóz-  
zák fel.

**Jön! „A PACSIRTA“, nagy sze-  
zonláger.**

**Francia előadás a vármegyeháza**  
**nagytermében.** A francia—jugoszláv  
klub rendezésében ma, pénteken es-  
te hat órai kezdettel Gagarin Boris  
herceg a vármegyeháza nagytermé-  
ben rendkívül érdekesnek ígérkező  
francia nyelvű előadást tart. Előadá-  
sának tárgya: A francia és jugo-  
szláv nép nemzeti jellemének és lel-  
kületének közös vonásai. A francia  
— orosz szövetség és a francia—ju-  
goszláv szövetség, mint az előbbi-  
nek folytatása. Az európai nyelvek  
legszebbjének, a franciának hatalma  
és szépsége. A francia irodalom a  
Renaissancetól a napjainkig. Conclu-  
sio. — Tekintettel az illusztris elő-  
adó széles látókörű ismereteire, az  
érdekes tárgy előadás bizonyára  
lebilincselő és sokáig felejthetetlen  
élménye lesz a becskerekí közön-  
ségnek.

**Szerszámokat lopott.** Kleits János  
dr. becskerekí orvos, szanatóriumtu-  
lajdonos feljelentést tett a becskere-  
ki rendőrségen, hogy ismeretlen tet-  
tesek február 17—18-ikára és április  
17-ikéről 18-ikára virradó éjjel el-  
loptak a Veresmartijeva (Uri) ucca  
4-es számú átalakítás alatt lévő há-  
zából különféle kőművesszerszámok-  
kat 1500 dinár értékben. Az ügy  
nyomozását Jankovity Mita detek-  
tiv csoportvezető vette a kezébe és  
sikerült is napokig tartó, lelkiismer-  
etes nyomozás árán Fülöp Imre 23  
éves munkás személyében elfogni a  
tolvajt. Az ellopott szerszámokat  
Mayer Jánosnak adta el 60 dinárért,  
aki a holmikát jóhiszeműen vette  
meg. Fülöp Imre régi ismerőse a  
becskerekí rendőrségnek, mert kato-  
nai szolgálata közben is összeütkö-  
zésbe került a büntetőtörvénykönyv-  
vel. Kihallgatása után átadják az  
ügyészségnek.

**Kacagó est a Vojvodina kabaré-  
ban.** Ma megy utoljára a Vojvodina  
kabaréban a „Lipi és Lupi“ című  
bohózat. Aki még nem nézte meg, el-  
ne mulassza, ha egy jó, vidám estét  
akar magának szerezni. Szombat-  
tól kezdve Pártos Jenő és Hugó  
Hugó mint vándorénekesek fognak  
bemutatkozni. E két név már előre  
is biztosít bennünket a sikerről.  
Ezen kívül még nagy kiséző műsor.  
Kezdete a kabarénak minden este 10  
órákor a szuterén helyiségben.

**Esőköpeny és ernyő, pyjama,  
kesztyű — LIPTAY-nál.**

**Megérkeztek Becskekerekre az új**  
**autószámok.** Megírta a Torontál,  
hogy az ország egész területén új  
autószámokat szerelnek fel a gép-  
kocsikra és motorkerékpárokra. Az  
új számok megérkeztek és azok ki-  
osztását ma kezdik meg a becskere-  
ki rendőrségen a hivatalos órák  
(8—12 és délután 3—5 óra) alatt, a  
mikor is a rendőrség 7-es számú  
szobájában a forgalmi engedély és  
a főkapitány által személyesen alá-  
írt nyugta alapján, amely bizonyítja,  
hogy az illetők kifizették a táblájuk  
árát, kiadják az új számokat jelző  
táblákat. A régiéket, vagyis a most  
forgalomban lévő táblákat egyide-  
jűleg be kell szolgáltatni, mert eze-  
ket bevonják és megsemmisítik. Az  
új autótáblán világos kék és fehér  
alapon egy vörös harmas jelzi a tar-  
tományt és mellette a fekete számok  
a városi számot. A teherautók táb-  
lája világos kék és fekete alap,  
rajta vörös 3-as jelzi a tartományt és  
mellette fehér szám a városi szá-  
mot. A próbakocsik számára kék-  
fehér alapú táblák készültek, rajtuk  
vörös 3-as, mellette egy fekete A  
betű és mellette a városi szám,  
ugyancsak feketére festve. A motor-  
kerékpárok táblája ugyanolyan,  
mint a személyautóké, csak hogy lé-  
nyegesen kisebb.

**CREPE GEORGETTE, 100 cen-  
timéter széles, 55 dinár Wogh Mi-  
hálnál a Buzatéren.**

A „Századunk“ ezévi harmadik  
száma a napokban hagyta el a sajtót.  
A Vámbéry Rusztem és Varró  
István szerkesztésében megjelenő  
közismert folyóirat ezen husvétí  
számából kiemeljük **Dorothy**  
**Thompson** „Oroszországi Levelek“  
címen megjelenő cikksorozatának  
első közleményét, mely igen érde-  
kes és sokoldalú szempontokban  
gazdag, tárgyilagos betekintést en-  
ged a Szovjetunió társadalmi és  
gazdasági életébe. **Bánfi Ferenc**, a  
középkor kitűnő történész-philoló-  
gus buvára széleskörű forrástanul-  
mányai alapján újszerű és éles kri-  
tikai érzékkel igyekszik tanulmá-  
nyában tárgyilagosan megközelíteni  
a kérdést, hogy **II. Szilveszter pápa**  
**ajándéka-e a Szent István király**  
**koronája?** A folyóiratnak a demo-  
krácia válságproblémájával kapcsol-  
atos körkérdésére vonatkozólag ez-  
uttal **Szende Pálnak** egyéni meglá-  
tásánál fogva jelentőségében kiemel-  
kedő, gondolatokban gazdag vála-  
szát olvashatjuk. **Pikler J. Gyula** a  
**pénz dinamikájáról és szisztematiká-  
járól** címen ismerteti ily címen nem-  
régén megjelent hosszabb közgaz-  
dasági tanulmányát, mely a pénzel-  
mélet fejlődése szempontjából előre-  
láthatólag korszakos jelentőségű. A  
szemlék és kortörténeti jegyzetek  
közül kiemeljük **Vámbéry Rusztem**  
cikkét, mely szarkasztikus éles bí-  
rálattal sújtja Klebelsberg neonacio-  
nizmusát, valamint **Ormos Ede cik-  
két az újságíró Adyról.** A pesti ár-  
viz 90-ik évfordulója alkalmából  
**Wesselényi Miklósról** emlékezik meg  
**Vásárhelyi Péter.** A hosszabb tanul-  
mányokon és cikkeken kívül az aktu-  
ális könyvismertetések és bírála-  
tok igen nagy száma egészíti ki a  
folyóirat gazdag tartalmát. A „Száz-  
adunk“ főbizománya Jugoszlávia  
részére a **Literária lap- és könyv-  
terjesztő, Szubotica.** Egyes szám  
ára 20 dinár.

A „Radnicski Sportklub“ i. évi  
május hó 5-ikén, szombaton este fél  
9 órai kezdettel a „Centráli“ (Klub)  
kávéház összes termeiben szépség-  
versenyyel egybekötött **zártkörű**  
**táncmulatságot** rendez. A zenét a  
helybeli 27. gy. e. zenekara fogja  
szolgáltatni. Belépődíj személyen-  
ként 15 dinár.

**Bánsági vívók az országos vi-  
vóversenyen.** A jugoszláviai vívók  
április 22-ikén, vasárnap országos  
olimpiai előkészítő vívóversenyt ren-  
deznek Noviszádon, amelyre Pecsau-  
er és Gombos világbajnokok rész-  
vételét is várják. A délelőtti vívó-  
versenyen Becskekerekől Várkonyi  
József többszörös kard- és Freund  
György többszörös tőrőbajnok vesz  
részt, versenyen kívül pedig Chris-  
tián Jenő vívómester. Kikindáról  
Zsivkovity Vlada törvívó utazik No-  
vizsádra. Az esti vívóakadémián  
mutatkozik be a noviszádi közön-  
ségnek Pecsauer és Gombos vilá-  
bajnok.

Naponta átlag négy vagon bort  
indítanak el Vrsacról. Érdekes sta-  
tisztikát dolgoztak ki Vrsacon, a  
bánsági bortermelés hazájában, a  
borkivitelről. A kimutatás szerint ez  
év márciusában 97 vagon bort szál-  
lítottak el Vrsacról, a február hó-  
napban elszállított 120 vagonnal  
szemben. A mult év szeptember 15-  
ike óta április elsejéig bezárólag  
827 borral telt vasuti kocsit indítot-  
tak el Vrsacról, részint a belföldi  
szükséglet kielégítésére, részint pe-  
dig Csehszlovákia és Ausztriába.  
A vrsaci bortermelőknél még körül-  
belül 900 vagon tavalyi áru van  
raktáron.

**Becskekerek és Bánát legjobb**  
**közönségének régi bizalmi üzlete:**  
**LIPTAY DEZSŐ uridivatáruháza.**

**Meglopta a szállásadónőjét.**  
Veszelinov Julia vrsaci gazdálkodó-  
nőt megszólította a napokban egy  
állítólag Jaszenovórol való jól öl-  
tözött gazdálkodó és megkérdezte,  
hogy nem volna-e hajlandó tanító-  
képezés leányának ellátást és la-  
kást adni. Veszelinov megegyezett a  
gazdával, sőt a jó alku öröme  
megengedte neki, hogy az éjszakát  
a házában, a vendégszobájában töl-  
tesse. Reggelre kelve a háziasszony  
meglepetten vette észre, hogy az  
idegen eltűnt és vele lakásának  
minden elmozdítható értéktárgya is,  
több ezer dinár értékben. A tolvaj  
felkutatására széleskörű nyomozás  
indult.

**Száguldó autó veszedelme.** Ber-  
linből jelentik: A Berlin mellett  
Lionterfelde városban egy tulzott  
gyorsasággal haladó autó nekirohant  
egy zsufolt automobilnak. Ezt fel-  
fordította, majd elgázolt egy szem-  
bejövő motorbiciklistát. Az elütött  
autó hat utasa súlyosan megsebe-  
sült, a motorbiciklista rögtön meg-  
halt. A soffört letartóztatták.

**Leányka bőrcipők fehér és**  
**drapp színben már 75 dinártól**  
**kezdve. Vilim Herzfeld „Turul“-**  
**áruháza.**

**Orient Bioskop** Katonazenekar. Katonazenekar.

Pénteken, ápr. 20-án 5, 7 és 9 órákor

**VIAGHÁSORU.**

Mérsékelttel felemelt helyárrakkal!

**Jön! SZIBÉRIA. Jön!****Kétfele mentalitás a kisebbségi kérdésben.**Irta *Ammend Ewald dr.*,  
a kisebbségi kongresszusok főtárhára.

(A „Torontál” bécsi szerkesztőségétől.)

A népszövetségi ligák kisebbségi folyóiratának mostanában megjelent első számában Sir Willoughy Dickin-son, az unió alelnöke megállapítja, hogy az olasz kormány az olaszországi németek és szlovének elolaszítására törekedik, ami könnyen újabb zavargásokhoz és háborukhoz vezethet.

Sir Dickinson sajátos bátor módján fejezte ki az elmúlt nyáron megtartott III. genfi kisebbségi kongresszus manifesztációját. Akkor is leszögeztük, hogy Olaszország brutális elnemzetlenítési politikája Európa békéjének és elsősorban a Népszövetségnek súlyos veszélyeztetését jelenti.

A Népszövetség 1922 őszén megtartott III. kongresszusán egy rezolúcióban az összes tagállamokat, azokat is, amelyek a kisebbségvédelmi szerződések nem irták alá, felhívta, hogy a kisebbségnek önként adják meg mindazokat a jogokat, amelyeket az említett szerződések előírnak. Így a Népszövetség egyszersmindkorra elismerte a kisebbségvédelem alapelveit, Habár a rezolúció Olasz-

8 fős felfelvonásban, melynek szereplői igazi hősek és a háború résztvevői. Ez az egyedüli film, mely a nagy háború borzalmaival mutatja 1914-1918-ig. Tartalma: Beograd bombázása, „Lusitania” a nagy angol személyszállító hajó német tengeralattjáró általi elcsúsztatása. — Kozákok sikerei az ellenség előtt. A jugoszláv dobvoljác-légió élete Oroszországban. Pro- tity St. és Trumbity Antal jugoszláv vaseszede.

ország is helyeselte és elismerte, az olasz kormány ma, amint ismeretes, konzekvens módon teljesíti magát a határozmányokon. Sőt ennél messzebbmenve, a nemzeti türelmesség alapelveivel szembe helyezi saját téziséit: a nagy nemzet azon jogát, hogy nemzeti kulturájának egysége érdekében elnemzetleníteti kisebbségeit. Emellett azonban, és ez a jellemző, a külföldön rezolúciójának alkalmazását követeli és a Jugoszláviában, Malta-szigetén, Franciországban és Tuniszban élő olaszok kisebbségi jogait reklamálja.

Sajnos ez a kétfele mentalitás nemcsak Olaszországban található meg, hanem kisebb nagyobb mértékben a többi európai államok tulajdonos részében is.

Ez a kétfele mentalitás azonban felette káros és egyáltalán tarthatatlan. Az európai békét fenyegető kisebbségi kérdés csakis úgy oldható meg, ha az összes államok magukévá teszik a kisebbségi kongresszus határozatait a kulturális autonómiáról.

**DADA**

kerestetik fél éves gyermek mellé május elsejei belépésre.

Cim a „Torontál” kiadóhivatalában. 694

**Sport**

A cseh válogatott csapatot a vasárnapi Magyarország elleni mérkőzésre a következőképp állították össze: Planicka, Perner, Hojer, Vodiccka, Kada, Hajni, Soltis, Szvoboda, Silny, Puc, Kratochwill, Tartalék Hochmann és Carvan.

A párizsi hatnapos kerékpárverseny győztese Vambst—Laquehage lett, akik a verseny alatt 3343 kilométert futottak be.

A Németország—Svájc boxmérkőzést a németek nyerték meg 13 : 3 arányban.

A box légsúly világbajnokságát sikerült Schwartznak Routier ellenében megvédeni.

**„TORONTÁL”  
POLITIKAI NAPILAP**

Becskekeri szerkesztősége Obilityeva (Zápolya) ucca 1. Telefonszám 281.  
Csongrádi szerkesztősége Frankopanova ucca 9., II. emelet.  
Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor u. 24., II. em. 80. Telefon 68—35.  
Écsi szerkesztősége II., Taborstrasse 9. Telefon 40—3—22.

**Szerencsés jövőt,**

gondnélküli boldog életet biztosít magának, ha rendel egy osztrák osztálysorsjegyet

**Hugo Horwitz & Co. cégnél**

Wien, I., Franz Josefs Kai 65.

Egyetlen egy sorsjeggyel nyerhet Ön szerencsés esetben

**750.000 sillinget = 6.000.000 dinárt**

Az osztrák osztálysorsjáték a világ legkedvezőbb sorsjátéka.  
100.000 sorsjegy. A sorsjegyek fele nyer. 50.000 nyeresemény.  
Rendeljen azonnal és bizonytal megalapozza a szerencsését!

Az osztrák osztálysorsjáték nyereseményei:

2.000.000 dinár	1.000.000 dinár	400.000 dinár	300.000 dinár
240.000 dinár	200.000 dinár	stb stb. stb.	

**Össznyereseményérték: 10.640.000 silling = 85.128.000 dinár.****Az I-ső osztály huzása 1928 június 14—15.**

Sorsjegyárak:  $\frac{1}{8}$  4 silling  $\frac{1}{4}$  8 silling  $\frac{1}{2}$  16 silling  $\frac{1}{1}$  32 silling  
35 dinár 70 dinár 140 dinár 280 dinár

Minden rendelést azonnal végrehajtunk Fizetés a sorsjegy vétele után.  
599 A nyereseményjegyzéket huzás után azonnal küldjük.

**PLEITZ FER. PÁL****KÖNYVNYOMDA****VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.**

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet  
Tömöntöde - Könyvkötészet  
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám  
21Alapított  
1846